

PROCES VERBAL

al ședinței Comisiei din ziua de 31 martie 1999

La lucrările comisiei sunt prezenți toți deputații (18).

Lucrările ședinței sunt conduse de domnul deputat Valentin Adrian Iliescu, președintele comisiei.

Comisia a adoptat cu unanimitate de voturi următoarea ordine de zi:

1. Proiectul de Lege privind organizarea și funcționarea fondurilor universale de pensii.

La ședință participă ca invitați:

- a) d-na Simona Marinescu – Secretar de Stat în Ministerul Muncii și Protecției Sociale;
- b) dl Mihai Șeitan – Consilier al Ministrului Muncii și Protecției Sociale;
- c) d-na Ștefania Aghergheloaie – Șef Serviciu Direcția pensii și asigurari de stat din Ministerul Muncii și Protecției Sociale.

Deși la ședința din 24 martie 1999 s-a hotărât ca în ședința din 31 martie 1999 să se treacă la dezbaterile pe articole, studiul efectuat de fiecare membru al comisiei asupra proiectului de lege a necesitat clarificări suplimentare asupra unor aspecte.

Astfel, dl deputat Teodor Stanca arată că la ora actuală sistemul public de pensii se află într-un echilibru extrem de fragil. Or, a prelua din C.A.S. datorat sistemului public de pensii 10% pentru fondul administrat privat va duce la diminuarea fondului public.

Dl deputat Varujan Pambuccian consideră că acest proiect de lege are caracter financiar și el va crea o instituție financiară mai puternică decât băncile.

DI deputat Ion Lazia are câteva observații asupra filosofiei proiectului de lege. Acestea sunt legate de:

- definirea în primul rând a societăților de administrare și nu a fondurilor, cum ar fi normal;
- atribuțiile comisiei de control nu sunt în mod clar structurate;
- participarea la un fond de pensii – minimum 500.000 de membri este prea mare și se elimină astfel societățile cu capital autohton deoarece nu vor dispune de un capital suficient să alimenteze aceste fonduri;
- structurarea fondurilor universale pe categorii profesionale.

DI deputat Vasile Stan apreciază ca fiind insuficientă experiența unui singur stat – Chile – luat ca model în privința elaborării sistemului de pensii administrat privat. De asemenea, societățile care administrează fondurile de pensii sunt societăți de investiții ori situația financiară a României nu este sigură că va conferi siguranță dezvoltării acestor societăți. Este discutabilă și obligativitatea participării persoanelor sub 45 de ani.

Și dl deputat Silviu Petrescu are rețineri față de pârgurile ce vor ține sub control derularea unui proces financiar de către societățile ce vor administra fondurile universale de pensii.

D-na deputat Smaranda Dobrescu subliniază faptul că acest proiect de lege are în vedere atât mărirea cuantumului pensiilor pe viitor, cât și mărirea investițiilor, fapt ce va duce la o creștere economică importantă. În replică față de antevorbitorii care și-au exprimat reținerea față de riscurile ce pot apărea într-o economie instabilă, d-na deputat arată că el este un sistem bazat pe capitalizare, pe reguli prudențiale, garantate de stat.

DI deputat Dumitru Buzatu agreează ideea acestui proiect, considerând că modul de capitalizare ar putea fi o sursă de alimentare pentru fonduri și un mijloc de sporire a veniturilor celor ce contribuie la acest sistem.

DI deputat Marian Sârbu se pronunță împotriva acestui proiect de lege așa cum este conceput. În țările Uniunii Europene există un sistem public obligatoriu, iar cel administrat privat este facultativ. Lipsa capacității de economisire a populației nu va putea consolida sistemul privat.

Interdependența dintre sistemul public și cel administrat privat poate duce la o prăbușire a sistemului de asigurare pe fondul inflaționist din România.

DI deputat Ion Giurescu apreciază că sistemul public crează premisele necesității formării unor fonduri alternative, iar legea, așa cum este construită, trebuie îmbunătățită.

DI Varujan Pambuccian consideră că dacă Comisia Națională a Valorilor Mobiliare nu va controla aceste fonduri universale prin autorizare și administrare, atunci legea va fi un eșec.

Față de aceste aprecieri, d-na Simona Marinescu, Secretar de Stat, arată că ideea de fond a acestui proiect de lege este “siguranță financiară prin diversitate”. Sistemul administrat privat este un sistem capitalizat, ce va atrage fonduri și va duce la un spor în cuantumul actualilor pensionari.

Privitor la numărul de fonduri, d-na Simona Marinescu arată că un fond nu este rentabil sub un anumit număr de membri. De aceea, se consideră că 500.000 de membri este un număr ce va limita apariția unor societăți ce nu ar putea susține sistemul.

Acest proiect lansează o revoluție în sistemul asigurărilor sociale, el implicând o responsabilitate față de toate generațiile.

În urma discuțiilor, membrii comisiei au hotărât să se treacă la dezbaterile pe articole, după primirea avizului de la Comisia pentru buget, finanțe și bănci, și după audierea unor specialiști din Banca Națională, întrucât, prin crearea fondurilor universale de pensii administrate privat se crează de fapt o instituție financiară.

**PREȘEDINTE,
VALENTIN ADRIAN ILIESCU**

**SECRETAR,
TEODOR STANCA**